

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejeman velja:

Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejeman velja:

Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za jeden mesec 1 gld.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.  
Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inserate) vsprejema upravnništvo in ekspedicijski [v  
„Katol. Tiskarni“, Vedniškove ulice št. 2.

Rekopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 118.

V Ljubljani, v petek 24. maja 1895.

Letnik XXIII.

## Sila k pobožnosti.

Dne 20. t. m. je v francoski zbornici interperiral radikalec Rabier vlado, zakaj pripušča klerikalno agitacijo mej vojaki. Brzojavni popis te seje je tako zanimiv, da ga celega priobčujemo.

Rabier pripoveduje, da se škofje pripravljajo na novo križarsko vojsko. V Clermont-Ferraudu se zbirajo božji vitezi; armado hočejo pridobiti za-se. Republikanski časniki izgubljajo pogum. Povsod so pobožna armadna društva, katoliške vojne družbe (socijalisti: Vera ostani v cerkvi!). Rabier prebere neko protiklerikalno okrožnico maršala Sonéta z leta 1844. Dandanes se zastoj oziramo po takih izjavah vojnega vodstva. Povsod se zopet organizuje orjaška katoliška organizacija; ustanavljajo se društva, ki so vsa podložna nekemu osrednjemu odboru. V Orleansu poveljuje general Bousсенard, ki sili častnike in vojake, naj gredó k maši. Ko se je posvečevala neka nova kapela, je sedel Bousсенard v prvi vrsti. (Konservativec Montfort: Bousсенard je bil tudi v bitkah v prvi vrsti. — Socijalist Grousser: Navadni vojaki ravno tako.) Rabier: Meni se zdi Bousсенardovo postopanje čudno in graje vredno. Ta general že sme hoditi vsako nedeljo v cerkev, če hoče, toda tega duha v armado uvajati ne sme. — O Veliki noči je obesil pred glavno taborišče zastavo, ki je imela sliko velikonočnega jagnjeta in preje je sam okrasil glavno taborišče z belo kraljevsko zastavo z lilijami. Jaz sem dal to fotografirati. Povsod vidimo klerikalne spletke. Računa se na vladno slabost in vstrpljivost. V Bourges-u je nosil neki vojak pri vojaškem pogrebu križ. Neka zbirka za papeža je imela tudi dva lujdsorja, ki so ju zbrali orleanski vojaki, prihranivši ju pri nedeljskem tabaku. Tako deluje povsod klerikalna agitacija. Pod zastavo je pa nekaj neznosnega. Naši vrhovni častniki niso popolnoma republikanci. Če bi se vsakemu naših generalov poznalo, kakšnega političnega prepričanja da je, bi se izvedele lepe reči. Tu je treba metle, ki mora tudi skrbeti, da se generali premladé. Hkrati zahtevam od vlade, naj se energično postavi proti generalom, ki so se omazali s klerikalstvom in naj pomaga posvetni državi k njeni pravici, vesti pa k svobodi tudi mej armado.

Trikrat se je ponavljalo tleskajoče odobravanje na levi radikalnemu govorniku.

Vojni minister Zurlinden je v svojem govoru poudarjal, da imajo vojaki že od leta 1880 mašo. General Bousсенard mu piše, da je bil samo dvakrat pri nji. On je jeden najhrabrejših častnikov. Napake, ki so se storile, se pretiravajo. Ko hoče minister govoriti o Ivani d'Ark, ga začno zasmehovati. Med drugim pravi: Če se pozivlje armada, naj si okraši zastavo v čast Ivani d'Ark, se to more zgoditi le z zastavo, ki jo je sama držala. (Zivahen odpor.)

Predsednik Brisson skuša pomagati vojnemu ministru rekóč: Napačno ste umevali vojnega ministra; on je mislil tisto zastavo, ki bi jo danes vihtela Ivana d'Ark, ko bi zopet prišla. — Minister zagotavlja dalje, da se kaj takega ne bo več zgodilo, kar je bilo v Bourgesu. Tam so imeli navado, da je pred vojaško rakvijo šel vojak s križem. To se ne bo več ponavljalo. Katoliških vojaških društev je raje manj, nego več. V armadi se spo-

štuje vsaka vera, tudi vera večine. Armada je in ostane neomajen steber zakonitosti.

Za duhovnikom Lemiro, ki je zastopal cerkveno stališče, izpregovoril je še ministerski predsednik Ribot rekóč: Mi nočemo trpeti nobene verske propagande v armadi, toda svobodno sme izvrševati vsak vojak svojo vero. Absolutno neutralnost hočemo uvesti. Poveljniki so tudi svobodni in imajo pravico kazati svojo vernost, samo siliti ne smejo nikogar k pobožnosti.

Na to je zbornica s 315 proti 218 glasovi izrekla, da je zadovoljna z vlado in zaupa njeni moči, s katero bo ohranila v armadi vestno svobodo in versko neutralnost.

Sveti oče so se nedavno solznih očij pritožili proti francoski vladi. Umevamo jih!

## Državni zbor.

Na Dunaju, 22. maja.

### Davčni odsek.

Davčni odsek je imel v sredo svojo sejo, pri kateri se je posvetoval o vladni predlogi gledé davčnih olajšav za po potresu poškodovana poslopja v Ljubljani in okolici.

Poslanec Mauthner je odobral in zagovarjal v toplih besedah vladno predlogo, gledé naslova tega zakona pa je predlagal, da se ima ta glasiti: „Zakon za Ljubljano in druge vsled potresa poškodovane okraje na Kranjskem in Štajerskem“, ker dosedanji tekst „Ljubljano in okolico“ vzbuja dvom, se bode li oziralo tukaj jedino le na kraje blizu Ljubljane ali pa sploh na vse kraje, kjer je potres povzročil škodo.

Poslanec Povše se je zahvalil za vladno predlogo ter je prosil odsek, da tudi on za-njo glasuje in da se dalje resno ozira na prošnjo nesrečne Ljubljane. Mestni magistrat želi namreč, da se dovoli petindvajsetletno oproščenje davka tudi za vsa nova poslopja ter opira svojo prošnjo na slabe stanovanjske razmere, katere že do sedaj niso bile ugodne. Dovolite mi, pravi dalje govornik, da navedem za to nekaj vzrokov. Že pred katastrofo se je sestavil uradniški odbor, ki je menil zidati hiše za uradniške družine. Koliko pomanjkanje bode pa še le sedaj nastopilo, ker se mora vsled nezgode podreti toliko hiš. Mestni magistrat pa goji nadalje še to željo, da se pri tej priložnosti uravnajo mestne ceste in ulice, kar pa je zelo želeli ne samo gledé olupšave deželnega stolnega mesta, temveč tudi iz zdravstvenih ozirov. Moderno stavbinstvo po pravici želi, da hiše niso preveč nakupičene, ampak da se skrbi za prazne prostore in široke ceste, ker je to za zdravstvo velike važnosti. Da pa zamore Ljubljana zopet oživeti in se razcvitati, treba je posebno gledé tega, ker se veliko število hiš ne bo več smelo zidati na starem prostoru, da se kolikor možno povspešuje stavbinsko delovanje, in k temu pomore vladni načrt jako veliko. Dovolil bi si še predlagati, da vživajo tudi druga nova poslopja osemnajstletno davčno prostost, kar se je tudi dunajskemu mestu dovolilo z ozirom na olupšavo in uravnavo mesta. Jednaka ugodnost pristojna tudi Ljubljani, da zamore zopet vstati kakor v stavbinem oziru popolneno mesto. Dalje bi še prosil vlado in odsek, da se zagotovi davčna prostost tudi onim šestim ali osmim hišam, ki so se še pred katastrofo pričele in

še niso gotove, ki so pa vse mnogo trpele. To je potrebno posebno z ozirom na jako neugodne delavske razmere in jako zvišane cene.

Pri tem se pa ni treba bati, da bi se potem morda preveč zidalo, ker so ravno stavbinske snovi v ceni jako poskočile; tu vlada le jedini namen, da se kolikor naglo mogoče preskrbe ugodna stanovanja, da se stem opomore kupčijskim krogom, pomnoži vojaštvo, železniški uradi in drugi državni zavodi, ker je to iz gospodarskih ozirov neobhodno potrebno. To je pa le tedaj upati, ako ima Ljubljana zadosti dobrih ne predragih stanovanj. Ako se dovoli ta bonifikacija, tedaj je upati, da se zjedinijo v ta namen tudi domače kapitalije. Prosim toraj, da se vsprejme nepremenjena vladina predloga in se dobrohotno ozira na-moj sledeči dostavni predlog: „§ 3. Za druge nove zidave, ki se dovrše do 31. decembra 1900 v ljubljanski občini, naj se dovoli osemnajstletna davčna oprostitev. Ta ugodnost naj se razteza na sedanja nova zidanja.“

Posl. Robič podpira v toplih besedah stavljeni predlog, ker le stem bi se mogli požuriti domači kapitalisti, da podpirajo s svojim prihranjenim denarjem novo zidanje. Na tuje kapitaliste se ni potreba zanašati, ker so se prestrašili žalostne katastrofe in so cene stavbinskih snovij in delavske plače tako visoke, da je izključena vsaka špekulacija. Tu je treba v prvi vrsti ojačiti domače kroge, ker so navezani na domače ognjišče, katero ljubijo, da se resno udeleže stavbinskega delovanja in dobi Ljubljana zadosti stanovanj, katerih jej sedaj tako primanjkuje.

Z enakimi besedami zagovarja posl. baron Morse y ta predlog posebno iz zdravstvenih ozirov mesta Ljubljane. Posl. Kramar priporoča predlog iz tega vzroka, ker je ljubljanski mestni svet jednoglasno sklenil omenjeno prošnjo in ta gotovo najložje presodi, česa potrebuje Ljubljana v svoj preporod, kar pa mora vsak privoščiti nesrečnemu mestu. Posl. Auspitz se boji, da ne bi nastala vsled tega stavbinska špekulacija in bi bili s tem oškodovani posestniki sedanjih poslopij.

Finančni minister dr. pl. P l e n e r goji jednake bojzani, vendar izjavlja, da je pripravljen vsprejeti Povšetov predlog, da se s tem ustreže želji ljubljanske občine. Glede drugega dodatnega predloga pa opomni, da bodo uživala ona nova zidanja, ki so trpela vsled potresa, že po § 2. petletno oprostitev, toraj skupno sedemnajstletno davčno prostost. Poročevalec Mauthner podpira prošnjo mestnega sveta ter izjavlja, da je pripravljen vse toplo priporočati, kar more pripomoči v prenovljenje ljubljanskega mesta.

Pri glasovanju sta se vsprejela s o g l a s n o vladina predloga in Povšetov dostavek.

## Po potresu.

Včeraj ob 11. uri 42 minut po noči se je čutil v Ljubljani rahel tresljaj, z običajnim nekaj sekund trajajočim gibanjem.

Mnogi trdijo, da so nocoj okolu 2. ure čutili rahlo gibanje brez bobnenja.

Poročilo o potresu v Italiji je iznova prestrašilo ljubljansko prebivalstvo, kajti „fama crescit eundo“ in bili smo priča, ko je nekdo strašil na

5.38

Kop

trgu ljudi, da je Florencija popolno groblje. Da je bilo v Italiji sedaj več oseb poškodovanih, razlagamo si tako, da je bilo še mnogo ljudij na ulicah, kakor je na večer ondi običajno.

Glasom komisij se morajo dalje podreti: Kastelčeva hiša št. 7 v Kurji vasi, Baharjeva hiša št. 1 na Karolinski zemlji in severni del zidu ob botaničnem vrtu. Fr. Ravniharja hiša št. 7 v Špitalskih ulicah, gospodarsko poslopje št. 4 ob cesti v mestni log, pri hiši št. 3 na St. Jakobskem trgu (Mar. Cada zadnji trakt, Mar. Jemčeve hiša št. 14 na Tržaški cesti, pri gr. Blagajevi hiši št. 10 na St. Jakobskem trgu 3. nadstropje, pri hišah št. 39 in 37 v Opekarskih ulicah podstrešje in južno pritličje, hiša in večjim delom tudi gospodarska poslopja Hel. Kastelic v Kurji vasi št. 14.

Včeraj so se ljudje naselili v dve baraki pri mestni klavnici, barake pri bramboski vojašnici na sv. Petra nasipu bodo v kratkem dovršene. Nastanjenje družin po barakah napreduje jako počasi, temu so nekoliko krive menda tudi stranke same, ki ne drezajo na pravem mestu.

Ne pregledane hiše. Sedaj po odhodu zunanjih državnih tehnikov se je pokazala nekaka površnost gledé ogledov poškodovanih poslopij, namreč ta, da mnogo hiš — baje okolu 100 (!) — še pregledanih ni bilo! Vsled tega bode moral sedaj mestni magistrat ukreniti potrebno, da se ta poslopja pregledajo, če vlada tega na-se ne vzame! Umevno je samo po sebi, da bode končno rezultat o škodi donesel pač nad 5 in ne samo 4 milijone goldinarjev.

Pomožnega odbora za Ljubljano in okolico 13. izkaz broji 3568 gld. 4 kr., s prejšnjimi 41.548 gld. 1 kr. znaša skupna svota nabranih denarnih prispevkov: 45.116 gld. 5 kr.

Vinohradska občina priredila je v korist po potresu ponesrečenim v Ljubljani s praškim „Sokolom“ koncert v „Narodnem domu“. Čisti dohodek tega koncerta znaša 800 gld., kateri je bil že poslan ljubljanskemu mestnemu magistratu, mestni zastop vinohradski je tej svoti priložil še 200 gld.

#### Razdelitev podpore ljubljanske občine.

Občinski svet ljubljanski dovolil je, kakor znano, za prebivalce ljubljanskega mesta, ki so prišli vsled potresa ob vsakdanji zaslužek in trpé zbog tega občutno pomanjkanje, denarno podporo v znesku 10.000 gld. Da bode pa moč razdeliti to podporo v istini potrebnim in vrednim rodbinam, oziroma posameznikom, treba pred vsem sestaviti natančen seznamek dotičnih prebivalcev, ki imajo postati deležni te pomoči. V to svrhu sestavili so se po vseh mestnih župnijah odbori obstoječi iz dotičnega g. župnika, duh. pomočnika, okrajnega predstojnika in peterih župljanov. Ti imajo poizvedeti vsak v svojem delu mesta osebe, ki so po potresu trpele škodo in so podpore res potrebne. Napominane seznamke bo predložiti zatem glavnemu odboru, ki bo o njih presojal in zajedno rešil. Ta glavni odbor bode sestavljen iz naslednjih članov: Mestni župan, 4 člani občinskega sveta, 2 člana mestnega magistrata, 1 član iz odseka za uboge in iz načelnikov župnijskih odborov. Podpore dovoljeval bode osrednji odbor, delil pa jih bode mestni magistrat, in to le v resnici potrebnim in podpore vrednim osebam ozir. rodbinam.

Iz medvodske občine. Strah vsled potresa se je jel polagoma polegati, akoravno se poslednji čas še vedno čutijo rahlejši sunki in se zemlja še ni popolnoma umirila. Tudi ljudstvo se ne more umiriti, ko zre žalostnim srcem neizmerno škodo, koje mu je provzročila strašna katastrofa. Škodo po potresu provzročeno so nam po posameznih hišah in vaseh cenili župan in drugi cenilni možje. Ko so ti izvršili svojo nalogo, tedaj smo še le spoznali, kakšno škodo je provzročila ta strašna katastrofa v našej občini. V vaseh in pri posameznih posestnikih, spadajočih v medvodsko občino, znaša ta škoda brez javnih poslopij, to je cerkvá, župnišč in šol, katera so pa nekatera tudi hudo poškodovana, 42.873 gld. Ta ogromna svota je pa za našo občino neizmeren in silno občutljiv udarec, ker so ravno one vasi, kojih prebivalci so večinoma siromašni, zadolženi in v velikih stiskah in nadlogah, najhuje prizadete. Bog in pa dobri ljudje naj se usmilijo ubogega ljudstva, ki zre s tužnim sr-

cem na svoja razdrapana poslopja in obupano skraj ne ve kaj početi. Brez zdatne podpore mnogi nikakor ne bodo mogli zmagovati ogromnih troškov.

#### Potres v Italiji.

Novjša poročila trdijo, da je potres na Tokanskem naredil precej škode. V okolici Florencije je bilo devet oseb usmrtenih in 50 ranjenih. Središče potresu je bila Florencija, sunek so čutili proti jugu čez Rim do Albanskih gorá, na sever do Bolonje, Parme in Piacence.

#### Darila ljubljanskemu pomožnemu odboru za Ljubljano in okolico.

##### XIII. izkaz.

Anton Granat, c. kr. major v pok. v Vodmatu, 10 gld.; Josip Reiff na Dunaju 3 gld.; Karol Smreček na Dunaju 1 gld.; Jacques Bründner & Co. na Dunaju 10 gld.; M. pl. Kalkstein v Heidelbergu 10 mark = 5 gld. 95 kr.; zbirka po Vaso Petričiču v Ljubljani 204 gld. 76 kr.; neimenovani iz Neunkirchna 1 marko = 60 kr.; Rudolf Adler na Dunaju 20 gld.; Marija Vojkovič v Klanjcu 5 gld.; po c. in kr. dvornem založniku Iv. Mathianu tukaj 408 gld. 60 kr.; H. Bruninghaus in sinovi v Barmen-Bittershausnu 100 gld.; Iv. Junkers Rheydt pri Crefeldu 30 mark = 17 gld. 90 kr.; Viljem Neuber na Dunaju 10 gld.; N. K. na Dunaju 1 gld.; E. S. na Dunaju 1 gld.; zbirka občine Kranj 660 gld.; Fran Weidlich v Neussi ob Renu 3 marke = 1 gld. 79 kr.; podružnica gospejinega pomožnega društva „rudečega križa“ v Bolzanu 100 gld.; Ema Bežek v Žužemberku 44 gld. 40 kr.; občini urad Trhova in Kamenice 10 gld.; bratje Kosler v Ljubljani 1000 gld.; zbirka bratov Kosler v Ljubljani 835 gld.; hranilnica v Efferdingu 30 gld.; F. in M. Fischer na Dunaju 10 gld.; Guidon Kraus v Trstu 20 gld.; prostovoljno gasilno društvo v Črnem Vrhu 58 gld. 4 kr., skupaj 3568 gld. 4 kr., s že izkazano svoto 41.548 gld. 1 kr. skupna svota 45.116 gld. 5 kr.

##### Izkaz milih darov,

poslanih knezoškofijstvu ljubljanskemu o priliki potresa za ponesrečence v prosto razpolago.

Župnik Anton Fettich - Frankheim v Št. Jerneju, 66 K.; župni uradi: Ajdovec 60 K., Trebnje 160 K., Št. Janž 27 K., Mozelj 10 K., Št. Vid pri Zatičini 192 K., Vrh pri Vinici 14 K., Sv. Helena 34 kron 25 bel., Goče 50 K., Zagorje pri Postojni 90 K., Novo Mesto 71 K.; župnik Alojzij Hammer v Grosswillersdorfu na Štajerskem, 8 kron; župni urad Sinabelkirchen na Štajerskem, zbirko 22 K.; duhovnjani v St. Petru na Notranjskem 62 K.; župni urad Studeno 60 K.; župni urad Bučka 40 kron 76 bel.; župnik Frančišek Perpar v Zagradcu 40 K.; župni urad v Dobrnica 46 K.; župnik Fr. Vohinc v Križu pri Trziču, zopetno zbirko 86 K.; župnija Sodražica 250 K.; župljani in duhovniki v Metliki 112 kron 60 bel.; župnik Franc Pöschl v Halberainu na Štajerskem 10 K.; župnik I. Fechter v Modřicah na Moravskem zbirko 69 kron 20 bel.; župnik Frančišek Travníček v Pavlovicah na Moravskem 14 kron 20 bel.; župnik Ignacij Podobnik v Preserju, zbirko 92 K.; župnija Hinje 74 kron 10 bel.; župnik Matej Pintar v Stari Oselici, zbirko 11 kron 40 bel.; župni urad Košana 78 K.; A. V. 400 K.; župnija Šmarjeta 44 K.

##### Darila vsled potresa.

Mestnemu magistratu ljubljanskemu došla so nadalje sledeča darila: Mestni svet na Dunaju zopet 10.000 gld.; mestno županstvo v Jičinu zbirko 255 gld. 62 kr.; administracija časopisa „Narodne Novine“ v Zagrebu nadaljnjo zbirko 120 gld.; gospod A. Lavrenčič v St. Petru na Krasu kot čisti dohodek v ta namen prirejene veselice tamošnje čitalnice in gasilnega društva 105 gld. 17 kr.; mestno poglavarstvo v Karlovcu 100 gld.; posojilnica v Radovljici 100 gld.; slovensko bralno društvo v Trziču kot čisti dohodek v ta namen prirejene veselice 50 gld.; tvrdka M. Neumann na Dunaju (po tukajšnji tvrdki Gričar & Mejač) 50 gld.; pevsko društvo „Danica“ v Sisku 40 gld.; občinski urad v Črni na Koroškem zbirko 31 gld.; g. Josip Vacek v Byšicah kot čisti dohodek v ta namen prirejene dramatične predstave 25 gld.; gospod Ch. Leubner v Kunnersdorfu 10 gld.; gospod J. P. Frenay v Mainzu 10 mark; neimenovan na Dunaju zbirko 5 gld. 50 kr.; gospeđična Josipina Schirnhofner na Dunaju zbirko 3 gld. 50 kr.; neimenovan na Dunaju zbirko 3 gld. 20 kr.; neimenovan na Dunaju zbirko 3 gld.; gospod Josip Gruber, pekarski mojster v Opatiji, vnovič 2 vreči kruha.

## Politični pregled.

V Ljubljani, 24. maja.

**Cerkveno zjednotenje.** Turški listi poročajo da je ekumenski patrijarh naročil trem grškim bogoslovcem, da sestavijo odgovor na zadnjo papežovo okrožnico glede zjednotenja pravoslavne cerkve s katoliško. To je prvi slučaj, da je poglavar grške cerkve stopil v razgovor z rimskim papežem.

**Belgija.** V seji komisije jednoindvajsetih 21. t. m., pri kateri se je posvetovalo o predlogi glede Kongo-države, in so bili navzoči vsi ministri, je kralj naznanil, da ni nasproten komisijским sklepom. Prosil je dalje ministre, da zahtevajo v zbornici potrebnih kreditov, da se bo zamogla država Kongo od leta 1900 samostojno upravljati. To pa ministrom nikakor ni po volji in so bili v začetku splošnega mnenja, da predložijo kralju skupno odpoved. Slednjič so se vendar pomirili ter sklenili predložiti posvetovanje glede Kongo na poznejši čas. Zunanji minister grof Merode pa tudi s tem ni bil zadovoljen ter je vložil 22. t. m. dopoldne svojo odpoved. Ako se temu ugoti, potem prevzame ministerstvo zunanjih del kabinetni načelnik de Burlet, ki je do sedaj opravljal dela notranjega ministerstva in poslanec Nyssen prevzame njegove posle.

**Severna Amerika.** Iz San Francisco se 18. t. m. poroča: Zanesljiva poročila iz Honolulu javljajo, da je glede na splošno nezadovoljnost nezogibna prememba v vladi. Ameriški poslanik Thurston je izjavil pri konferenci predsedniku, da je jedino sredstvo za rešitev sedanjih razmer in utrjenje trajnega miru, da se postavi zopet kraljica na prestol. To najnovejšo vest potrjujejo tudi potniki, ki so v zadnjem času prišli iz omenjenega kraja.

**Kubanske ustaše** je zadela britka osoda; padel je namreč Marti, predsednik revolucijske stranke. Njegovo izgubo britko občutijo ustaški Kubanci, kajti teško jim bo najti jednega moža, ki bi tako uspešno deloval za njihove namene ter tako dobro razumel trajno nadaljevati boj. Vedno je poudarjal, da se ne smejo spuščati v večje bitke temveč napasti in premagati male čete. Zelo izvrstno je postopal pri nabiranju vojnih močij in ni obupal, da propade. Pred vsem je nameraval doseči neodvisnost Kubancev ter ustanoviti samostojno liberalno republiko po vzoru severoamerikanskih zjednotenih držav.

## Umetnost.

### Otvoritev dvorane v palači za bogočastje in uk.

Iz Zagreba, 10. maja.

Pod upravo sedanjega predstojnika za bogočastje in uk, ki je sam izurjen poznavalec umetnin, začela se je na Hrvatskem umetnost v vseh strokah prav lepo razvijati. Ne samo graditeljstvo, nego tudi slikarstvo, kiparstvo in drugi razni umetni obrti čim dalje lepše napredujejo. V novejšem času se je odprlo prav mnogo strokovno obrtnih šol, ki so bile za naš narod prava potreba, kajti nekega poslanca opazka v našem zboru v zadnjem zasedanju, namreč, da je hrvatski narod činovniški narod, ni bila brez vsakega pomena. Zaslužba na obrtnem polju je zdaj odprta premnogim, ki bi morda zares silili v činovnike. Zdaj imamo že toliko obrtnih šol, da se more velik del ukaželjne mladine posvetiti obrtnemu stanu, s čimer se morejo tudi naši društveni in politični odnošaji popraviti.

A kaj morejo ti naši domači umetniki proizvesti, vidi se lahko v sijajno urešeni dvorani palače za bogočastje in uk. To dvorano so odprli s sijajnim koncertom, kateremu je prisostvovala najodličnejša gospoda raznih stanov. Znamenito je to, da se je pri tem koncertu pela starogrška himna, katero je zložil in vglasbil v tretjem veku pred Kr. pesnik Kleohares. Leta 1893 so izkopali v Delfah kamenite ploče, na katerih je bila vklesana ta himna. Pela se je dozdale v Aten, Parizu in Berlinu. Pevci naše opere so se pri tej priložnosti posebno izkazali ter so izvršili svojo nalogo brez težav, če tudi se je himna pela v izvornem grškem tekstu. Tudi ostale točke koncerta izpale so sijajno, posebno krasne melodije na harfi.

Kakor sem že omenil, je krasna dvorana domačih rok. Pod vodstvom graditelja stolne cerkve Bolca, je bila dvorana najprej prezidana in potem počasi urešena ter je sedaj prava znamenitost našega mesta. Ves ures, posebno slikarija in rezbarija, je skladen ter vse izvedeno v renajsans-slogu. Na stropu so štiri velike plohe, kamor pridejo štiri

krasne slike od domačih slikarjev, od katerih je jedna že postavljena, namreč „Bogočastje“ od Tišova, a druga bode od Bukovca že iz zadnje slikarske razstave poznata „Predstava Dubravke v Dubrovniku.“ Nad vrati z jedne in druge strani ste postavljeni reliefi sliki „Bogoslovje“ in „Medicina“ od Frangeša. Poseben ures te dvorane bode velika slika Nj. Veličanstva cesarja in kralja, ki ga bode naslikal Bukovac, kar je Nj. Veličanstvo že dovolilo. Po tej sliki se bodo priredile kopije za vse šole na Hrvaškem.

## Dnevne novice.

V Ljubljani, 24. maja.

(Šolski pouk v Ljubljani.) O. kr. ministerstvo za uk in bogočastje je potrdilo predloge c. kr. deželnega šolskega sveta glede šolskega pouka v Ljubljani. Maturantje višje gimnazije, realke, moškega in ženskega učiteljskega se bodo torej sklicali k izpitu. Drugi srednješolci se bodo klasifikovali na podlagi dosedanjih uspehov; učenci z ugodnim uspehom dobe spričevala, oni s slabim uspehom bodo delali od 15.—30. julija skušnje. Na vseh ljudskih šolah se bode pouk pričel.

(Za kranjsko gimnazijo) sta imenovana profesorja g. Franc Novak, do sedaj profesor na novo-moški gimnaziji in prideljen gimnaziji v Kranju in suplent g. Valentin Korun.

(Duhovno opravilo na Šmarni Gori) bo v nedeljo ob 10. uri za delavce iz papirnice na Goricanah. To se naznani zaradi tega, ker nekateri mislijo, da je cerkev vsled potresa toliko poškodovana, da se ne more služba božja v njej opravljati.

(Iz Radovljice): Včeraj se je slovesno sklenil sv. misijon, katerega sta skozi devet dni vodila tukaj očeta jezuita gg. Doljak in Vrhovec. Sklepno slovesnost včeraj je opravil mil. stolni prošt dr. L. Klofutar. Vdeležba je bila vse dni velika, ogromna pa vzlasti pri sklepu. Vsa čast vernim Radovljčanom in okoličanom, ki so se tako radi vdeleževali pobožnostij. Čast pa tudi gg. voditeljema misijona in g. župniku Novaku, ki so vse potrebno oskrbeli, da se je vsa cerkvena slovesnost vršila v najlepšem redu in kakor smemo upati tudi z najboljšim uspehom. Bog daj tudi nadalje svoj blagoslov.

(Darovi.) Uredništvu „Slovenca“ so poslali: Poč. g. J. Peternelu, dekanu v Kobaridu za oškodovane po potresu vikarija Kred 10 gld. in vas Staroselo 4 gld. 50 kr.

(Iz Kropce) smo prejeli ta-le dopis: Novo ustanovljena zadruga za žrebliarsko obrt in druge pridelke iz železa pričela je svoje delovanje ter je upati da bo uspela — gospodarjem ter tudi delavcem v prid. Posebno delavci se zanimajo jako za ta novi zavod, kajti varstva imajo tu več, nego pri vsakem drugem zasebnem obrtniku, kateri jim morebiti sedaj obeta Bog ve kaj, da jih odteguje od zadruge, katera jim hoče le dobro. Hvala Bogu, delavci imajo zaupanje v ustanovnike in v vodstvo zadruge, posebno pa g. župnika, tako da je ves trud teh zasebnih nasprotnikov zadruge zaman. Če se bi pa dal vendar kak delavec pregovoriti, bo pozneje obžaloval, kajti pri zadruzi zamore postati ud ter tako gospodar, pri zasebniku pa ostane vedno le delavec. — Zadruga deluje dobro in po ceni pod geslom „Bog pomagaj!“ namen ima urediti ter izboljšati žalibože tužne razmere v Kropci ter delovati na to, da se povzdigne zopet domača obrt; ne ustraši se pa konkurence posameznikov, ki so se izkazali nasprotni vsem blagim naporom ustanoviteljev zadruge od prvega trenutka ter hočejo v kali zatreti ta mladi zavod. — Upamo pa, da se jim to v blagor Kropci in delavcem ne posreči.

(Iz Črnomlja.) Dne 3. junija t. j. na binkoštni ponedeljek dopoldne ob 9. uri bode pri nas blagoslovljena po preč. g. semiškem dekanu Antonu Alešu mestna cerkva sv. Duha. Na to sledi govor in slovesna sv. maša. Ker imamo popoldne ob 3. uri katoliški shod, upamo in vabimo, da se bode Belokrajina v obilnim številu vdeležila teh lepih slavnostij. — Sneg je tudi pri nas naredil dosti škode; posebno po sadnem drevju pa tudi po trtju. Postresa tukaj hvala Bogu ni nič občutiti, pa kaj bi potem začel naš revni Belokranjec. — Pretečeni terek je obhajal v „Gradu“ okrajni zdravnik Kaisersberger

ger svojo odhodnico. Odšel je v sredo na zeleno Stajersko, svojo ožjo domovino. Služboval bode kot privatni zdravnik v Mozirju. Zelimo mu vspešnejšega delovanja, kakor v razburkanem Črnomlju, kjer so mu nekateri delali ovire. Na zdar!

(Občinski svet ljubljanski) ima jutri, 25. dan maja t. l. ob 11. uri dopoldne v mestni dvorani izvanredno sejo, pri kateri pridejo na razgovor poročila o pomnožitvi tehniškega osebja pri mestnem stavbinskem uradu, o gradnji barak in ustanovitvi stavbinske banke.

(Občni zbor „Glasbene Matice“) bode, kakor smo že javljali, jutri v soboto, ob 6. uri zvečer v prostorih čitalničnih. P. n. člani blagovolijo naj se v kar največjem številu udeležiti tega zbora, ki je načelne važnosti za društvo.

(Iz Leskovca) 21. maja 1895.: Proč je vendar sneg, ki nas je pretekli teden tako usiljeno obiskal in pustil za seboj tožne sledove. Občutljiva je škoda pri drevju in v vinogradih. Nekatera sadnja in gozdna drevesa leže s korenino izrovana, mnogo je polomljenih, in nekaj vinogradov, ki so jih pričeli ravno lepo obdelovati, je spet huje prizadetih, kakor lansko leto v tem času, ko je toča pobila. Marsikak gospodar s solzami pogleduje na svoje posestvo. Potres nas tu ni hudo zadel, to pa je hud udarec za že tako revno prebivalstvo.

(Iz Adlešič) 21. maja. Svoj zadnji dopis moram v toliko popraviti, da mraz dne 18. t. m. vendar ni naredil toliko škode, kakor smo mislili prvi hip. Vinograde je posmodil le tiste, ki so po nižavah, ne pa po hribih, ki so ostali nepoškodovani razun nizkih trt, ki so pozeble. Pač pa je naredil sneg po trtju silno škodo, ko je polomil prav veliko mladik, skoraj eno petino. Čim lepša je bila mladika, prej jo je polomil. Ogromna pa je škoda, ki jo je naredil sneg po sadnih vrtilih. Tu je skoraj vse drevje ali izruvano ali polomljeno, ali prelomljeno. tako, da je škode za mnogo let. Tukajšnji gospodar, ki ima lep sadni vrt, obsajen večinoma s češpljami, je rekel, da bi dal rad 500 gld., da mu ni naredil sneg te škode. — Iz lipniške fare na Hrvaškem pa se pripoveduje, da so našli v snegu mrtvega nekega moža, ki prenaša pisma in pošto iz Ribnika v Kuniče. Po noči je zgrešil pot v snegu in ostal v njem ter zmrznil. — Sneg je pri nas skopnel še le v nedeljo 19. t. m.

(Prisega vojaških novincev) ljubljanske posadke vršila se je včeraj ob najkrajšem pomladanskem vremenu ob 9. uri dopoldne na prostornem dvoru nove cesar Fran Josipa vojašnice v prisotnosti fml. Ljud. Hegedusa, poveljnika 28. pehotne vojne divizije in višjih častnikov ter vseh vojaških oddelkov tukajšnje posadke. Sv. mašo služil je pod arkadnimi slopi vojaški kurat g. dr. Senjak, mej katero je sviral vojaška godba. Po sv. maši razložil je v nemškem in slovenskem govoru pomen vojaške prisege, ter je iskreno opominjal zvestobo do cesarja in domovine. Prisegli so novinci polka Belgijcev, polka Kuhn št. 17, domobranci in topničarji pred staro, od kroglje razdrapano čestitljivo zastavo 2. bataljona Belgijcev. Po prisegi podelil je č. gosp. dr. Senjak zbranemu vojništvu blagoslov z monštranco in konci se je vršilo defilovanje v najlepšem redu pred višjimi vojaškimi dostojanstveniki.

(Iz Metlike.) Pri nas se je, kakor ste že poročali, osnovala posojilnica po Raiffeisenovem načinu. Posluje že okolo 14 dni. Prometa je 1500 gld.

(Novi stolpni uri) ste dobili podružnici sv. Duha v Češnjevku in sv. Janeza Krstnika na Zgornjem Brniku v fari Cerklje na Gorenjskem. Prva je veljala 220 gld., druga 365 gld. Izdelal ju je gospod Matija Lenart, urar v Cerknici pri Rakeku na Notranjskem. Cerkveno predstojništvo in občanje so z obema urama jako zadovoljni. V Zalogu iste fare bo isti mojster v kratkem času napravil novo uro, isto tako v farni cerkvi v Velesovem. Priporoča se tudi drugim sl. cerkvenim predstojništvom za naročila in popravila.

(Poličijske vesti.) Od 21. maja t. l. 7. ure zjutraj do 21. t. m. 7. ure dop. bilo je aretovanih čvetero oseb in sicer zaradi sumljivega postopanja. — Tatvina se ni nikaka prijavila. — Poličijsko službo opravljalo je ta dan 84 mož. — Od 22. t. m. 7. ure zjutraj do 23. t. m. v jutro 7. ure bilo je aretovanih 11 oseb, in sicer: 7 zaradi sumljivega posto-

panja, 1 zaradi pijančevanja in razgrajanja, 2 zaradi pomankanja stanišča in 1 zavoljo beračenja. — Tatvina se ni poličiji nikaka prijavila. — Poličijsko službo opravljalo je ta dan 86 mož.

(Vodovodne cevi) a ne „plinove“ — kakor se nam je poročalo po pomoti v sredo — polagajo na cesti poleg Fran Josipove nove mestne vojašnice mimo Avrovega posestva, pod Martinsko cesto in pod železniškim tirom do bolnice za silo za sv. Krištofom. To bode v popravek.

## Narodno gospodarstvo.

Ali so Raiffeisenove posojilnice boljše od družih.

(Konec.)

6. Poslovanje pri Raiffeisenovih posojilnicah je izvzemši blagajniški posel, popolnoma brezplačno. Načelstvo in nadzorstvo delujeta zgolj iz ljubezni do bližnjega. Udje načelstva oziroma nadzorstva pričakujejo plačila za svoj dostokrat obilni trud samo od Boga. Može ki toraj nimajo nikake koristi od zadruge, bode gotovo posojilnico modro in previdno vodili. Nevarnih denarnih kupčij ne bodo pričenjali. Posojil ljudem ne bodo vsiljevali. Ubožnejšega zadrudnika ne bodo prezirali nasproti premožnejšim. Zahvalimo Bogu, da se dobe še v današnji materialni dobi može, ki so pripravljeni brez ozira na svojo korist delovati za blagor bližnjega. Slovensko časopisje bi moralo tako idealno prizadevanje podpirati ne pa pobijati.

7. Pri Raiffeisenovih posojilnicah se čisti dobiček načeloma ne sme nikoli razdeliti, ampak se ves porabi za rezervni zaklad in za gospodarske namene. Sploh pri teh posojilnicah ne bode mnogo čistega dobička, ker se ne sme gledati na velikost prometa in ker ne sme biti razloček med obrestovanjem vlog in posojil nikoli višji, kot 1½%. Navadno je pa nižji. Kolikor pa bode čistega dobička se bode porabil za zaklad, iz katerega se bodo poravnale slučajne izgube in za gospodarske namene v občini.

Pri družih posojilnicah si razdele dobiček zadrugarji med se. Udje načelstva imajo pa zraven dividende še lepo nagrado. Imam pred seboj računski sklep jedne posojilnice za l. 1893. Od čistega dobička v znesku 2981 gld. 60 kr. so dobili zadrudniki 6% (!) dividendo za svoje deleže. — Udje ravnateljstva so dobili nagrade 950 gld. (!). Podpore se je dovolilo gasilnemu društvu 50 gld., ubožnemu zakladu 40 gld., ljudski šoli 80 gld., ostalo se je pridjalo rezervnemu zakladu.

In to naj bi bilo delovanje za narod! Radi tega menda pihajo liberalni mogotci toliko proti Raiffeisenovim posojilnicam, ker jim bodo vzele ali vsaj zmanjšale dividende in te lepe nagrade. Pri posojilnicah po Schulze-Delitzschevem sistemu se tudi rezervni zaklad pri razdružbi razdeli med deležnike. Pri Raiffeisenovih posojilnicah pa nikdar ne. Ako se posojilnica razdruži, ostane rezervni zaklad v občini. Obresti tega zaklada se porabijo samo za gospodarske namene v občini. Ko bi se pa osnovala nova posojilnica, prevzame rezervni zaklad prejšnje posojilnice v svoje oskrbovanje.

8. Raiffeisenove posojilnice se le redko kedaj razdružijo. Po pravilih morajo namreč za to glasovati 4 petine vseh zadrudnikov, naj so pri dotičnem občnem zboru ali ne. To se pa le redko kedaj doseže. Tudi ne more nihče pričakovati kaj dobička od razdružbe. Pri družih posojilnicah se pa razdružba vse laži izvrši. Da glasujejo zato le 3 četrtine navzočih udov, je vže zadosti. Ako je rezervni zaklad velik, bodo zadrudniki tudi hitro in radi v razdružbo dovolili, vže radi deleža, ki ga upajo dobiti iz rezervnega zaklada. Lahko bi naštel še več prednostij Raiffeisenovih posojilnic. Toda vže iz naštetih lahko sleherni sprevidi, da moramo snovanje taci posojilnic le z veseljem pozdravljati. Samo slepa zavist ali pa umazana dobičkarija zamoreti tem zavodom nasprotovati. Ne glede na očitanja in natolcevanja zagriženih nasprotnikov snujmo širom slovenske domovine Raiffeisenove posojilnice, delujmo za gmotno neodvisnost slovenskega kmetovalca! Geslo naše bode: Ljubezen do bližnjega!

J. Hladnik.

Najbolje priporočena  
za preskrbljenje vseh  
v kurzem listu  
zaznamovanih  
menic in vrednostij

Menjalnica bančnega zavoda

Schelhammer & Schattera

Wien,

I. Bezirk,

Stefansplatz

Nr. 11, Parterre.

## Telegrami.

**Dunaj, 23. maja.** Cesar bode vsprejel jutri v posebni avdijenci novoimenovanega ruskega poslanika in vsprejel njegovo potrdilno pismo.

**Belgrad, 23. maja.** Kralj Aleksander in kraljica Natalija sta se podala danes zjutraj s posebnim vlakom v Kozarović, kjer bodeta navzoča pri otvorjenju razstave.

**Pariz, 23. maja.** Ministerski svet se snide v soboto, da se posvetuje o dovolitvi kredita za napravo spomenika v vojski leta 1870 padlim vojakom in določi njegov načrt.

**Rim, 23. maja.** Kardinal knez Buffo-Seilla, prejšnji nuncij v Monakovem, je nevarno bolan.

**Rim, 23. maja.** „Agenzia Stefani“ poroča, da se je konečno sklenila pogodba med avstro-ogersko monarhijo in Italijo gledé trgovine z vinom. — Poslanik dr. Miraglia odpotuje z Dunaja.

**Genova, 23. maja.** V tukajšnji vojašnici je ustrelil prostak dva podčastnika. Jeden je mrtev, drugi težko ranjen. Slednjič je ustrelil tudi sam sebe iz strahu pred kaznijo.

**London, 23. maja.** Kakor se iz Shanghai-poroča, se je tam raznesla govorica, da se obotavlja kitajska vlada, izplačati dodatno odškodnino za odstop polotoka Liaotung.

**Novi Jork, 23. maja.** Republika Venecuela je prosila posredovanja zjedinjenih držav v prepiru s Francijo.

## Umrli so:

V bolnišnici:

21. maja. Terezija Tomšič, gostija, 74 let, marasmus senilis.

22. maja. Luka Artač, gostaj, 65 let, jetika.

## Vremensko sporočilo.

Dan	Čas	Stanje		Veter	Vreme	Mokrine na 24 ur v mm
		zrakomera v mm	toplomera po Celsiusu			
22	7. u. zjut.	729.7	15.6	sl. svzh.	del. oblac.	
	8. u. pop.	729.1	20.0	sl. zapad.	"	0.00
	9. u. zveč.	730.1	14.6	sl. svzh.	"	
23	7. u. zjut.	733.8	13.2	sl. vzh.	jasno	
	8. u. pop.	734.6	19.3	zm. zap.	olbačno	0.00
	9. u. zveč.	734.4	16.4	sl. zap.	del. oblac.	

Srednja temperatura obeh dni 16.7° in 15.9°, oziroma za 1.6 in 0.4° pod normalom.

## Razglas.

Od danes nadalje nastanjeni so vsi bolniki zopet v stari deželni bolnici in sicer na vrtu v barakah, ter se tedaj v bolnico za silo za sv. Kristofom nobeden bolnik več ne sprejme.

**Vodstvo deželnih dobrotelnih zavodov**  
v Ljubljani, dne 21. maja 1895.

**Različne rastline, korenine, lubje in semena kupuje**  
**Adolf Hauptmann** v Ljubljani, Sv. Petra cesta 41.

## Premena pri tvrdki.

„Kranjska industrijska družba v Ljubljani“ vpisala je pri e. kr. deželnem kot trgovkem sodišču v Ljubljani več premenjenih točk društvenih pravil, dalje se ima pred podpis vselej pritisniti društvena štampilja.

## Zahvala.

Rajni gospod Alojzij Krenner, tovarnar v Škofji Loki volil je v svoji oporoki med drugimi dobrotelnimi volili tudi tukajšnji deški in dekliški ljudski šoli skupaj 800 gl. Prerano umrlemu dobrotniku naj bode s tem izražena javna zahvala!

**Krajni šolski svet v Škofji Loki,**  
dne 19. maja 1895.

348 1—1

Lenček.

## Vsprejemem takoj

**dva krepka, zdrava učenca,**

katera bi imela veselje do kovaškega obrta. — Natančneje pové **Fr. Šiška, kovaški obrt** v Ljubljani, Marije Terezije cesta št. 6. 341 3—2

**Ivan Jax**  
LJUBLJANI na Dunajski cesti št. 13  
v Tavčarjevi hiši.

Tovarniška zaloga  
552 50-32 vsakovrstnih  
šivalnih strojev, byciklov,  
tryciklov,  
veločipedov itd.

Čeniki zastoj in franko.

Lekarna Trnkóczy, Dunaj, V.

**Protinski cvet**  
ali  
cvet zoper trganje.

Steklenica 50 kr., 12 steklenic 4 gl. 50 kr.  
Odločno najboljšo mazilo zoper trganje po udih, bolečine v rokah, nogah, v križu ter v živcih, otrpele ude in kite itd.

Dobiva se pri 566 30  
**Ubaldu pl. Trnkóczyju**  
lekarnarju v Ljubljani.  
Pošilja se z obratno pošto.

Lekarna Trnkóczy, Dunaj, VIII. Lekarna Trnkóczy, Dunaj, III.

Lekarna Trnkóczy v Gradou.

343 3—2

**RUSKÉ KOSMETICKÉ SPECIALITY**

**Crème Venus**  
Prostředek k zúšlechlení pleti.  
**Tekutý pudr „Eugénie“**  
**Červené tekuté ličidlo „Eugénie“**  
**Pudr „Eugénie“**  
v bílé, růžové a krémové barvě.  
**Barva na vlasy Kavkazká**  
essenze na kníry.

**G. RIES**  
VIDEN  
N. Grasse-Neugasse 8

„Crème Venus“ sredstvo za konserviranje polti. Popolnoma neškodljivo sredstvo, ki zabranjuje, da polt ne postane raskava in se ne sveti. Polt postane snežno-bela, nima gub in ostane sveža. „Crème Venus“ nima maščobnih tvarin, ne postane žaltav in se more uporabljati o vsakem poljubnem dnevnem in letnem času. V interesu običinstva je, da natanko pazi na varstveno znamko. Cena 2 gl.

**Tekoči pudr „Eugénie“** iz mirtovil cvetov, volopšavo obrazne barve, katero ohrani cvetočo in mladostno. Dá obrazu in tilniku, ramenom in rokam mehkost in mramorju slíšno čistost, odstranjuje vsako raskavost kože in pege. Cena 2 gl.

**Rdeče tekoče ličilo „Eugénie“**, popolnoma neškodljivo. Daje licem, ustnom in ušesom lepo naravno tudi pri električni razsvetljavi rožasto bojo in se drži tri dni polti. Cena 1 gl. 50 kr.

**„Puder Eugénie“** jemlje se kože ne da bi se kaj opazilo in daje polti naravno mehkost in mladostno svežost. Cena 1.20, s čopom 1.50.

**„Trioxogen“** izborna sredstvo za rast lasij, jači lasišče in ubranjuje, da se ne napravi prhaj. Cena 1 gl. 60 kr.

**„Nigritine Végétale“** barva za lase črna in rujava. Lasje obdržé bojo 6 tednov in je nemogoče razločevati to umetno bojo od naravne. Cena 3 gl. 50 kr.

**Tekoče kavkaško mazilo za brke** pospešuje njih rast in je konservira. Žigalo pri tem nepotrebno. Daje brkom poljubno obliko. Cena 75 kr.



Edino zalogo za Kranjsko

ima 622 26—25

**FRAN STAMPFEL**

v Ljubljani,

Kongresni trg „Tonhalle“ Kongresni trg.

## Carinthia-Lithon-vrelci

pri Železni Kaplji

234  
10—7

dajejo izvrstno pijačo in odlično zdravilo proti vsem vrstam katara, kakor tudi proti boleznim na ledvicah in mehurji.

Dobiva se ta izvrstna pijača pri lastniku v Železni Kaplji, dalje pri gg: Henriku pl. Mattoni na Dunaju, Alojziju Czernich, agentu v Ljubljani in pri gg. trgovcih M. Kastner in P. Lassnik v Ljubljani, Fr. Dolenc v Kranji in Škofji Loki, A. Pinter v Kamniku, A. Pauser ml. v Rudolfovem, P. Petsche v Kočevji in J. Pavser v Ribnici.

## Dunajska borza.

Dne 24. maja.

Skupni državni dolg v notah . . . . .	101 gl. 40 kr.
Skupni državni dolg v srebru . . . . .	101 „ 35 „
Avstrijska zlata renta 4% . . . . .	123 „ 35 „
Avstrijska kronska renta 4%, 200 kron . . . . .	101 „ 55 „
Ogerska zlata renta 4% . . . . .	123 „ 35 „
Ogerska kronska renta 4%, 200 kron . . . . .	99 „ 15 „
Avstro-ogerske bančne delnice, 600 gl. . . . .	1078 „ — „
Kreditne delnice, 160 gl. . . . .	398 „ — „
London vista . . . . .	122 „ 05 „
Nemški drž. bankovci za 100 m. nem. drž. velj. . . . .	59 „ 62 1/2 „
20 mark . . . . .	11 „ 92 „
20 frankov (napoleondor) . . . . .	9 „ 67 1/2 „
Italijanski bankovci . . . . .	46 „ 20 „
C. kr. cekini . . . . .	5 „ 72 „

Dne 22. maja.

4% državne srečke l. 1854, 250 gl. . . . .	151 gl. 50 kr.
5% državne srečke l. 1860, 100 gl. . . . .	162 „ 50 „
Državne srečke l. 1864, 100 gl. . . . .	199 „ 75 „
4% zadolžnice Rudolfove želez. po 200 kron . . . . .	99 „ 65 „
Tisine srečke 4%, 100 gl. . . . .	148 „ 50 „
Dunavske vravnarne srečke 5% . . . . .	131 „ 50 „
Dunavsko vranavno posojilo l. 1878 . . . . .	109 „ 25 „
Posojilo goriškega mesta . . . . .	111 „ 25 „
4% kranjsko deželno posojilo . . . . .	99 „ 25 „
Zastavna pisma av. osr. zem.-kred. banke 4% . . . . .	99 „ 90 „
Priporitne obveznice državne železnice . . . . .	224 „ — „
„ „ južne železnice 3% . . . . .	170 „ 75 „
„ „ južne železnice 5% . . . . .	133 „ — „
„ „ dolenskih železnic 4% . . . . .	99 „ — „

Kreditne srečke, 100 gl. . . . .	200 gl. — kr.
4% srečke dunav. parobr. družbe, 100 gl. . . . .	140 „ — „
Avstrijskega rudečega križa srečke, 10 gl. . . . .	17 „ 50 „
Rudolfove srečke, 10 gl. . . . .	24 „ — „
Salmove srečke, 40 gl. . . . .	71 „ 50 „
St. Genois srečke, 40 gl. . . . .	73 „ — „
Waldsteinove srečke, 20 gl. . . . .	54 „ — „
Ljubljanske srečke . . . . .	23 „ 60 „
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gl. . . . .	170 „ 40 „
Akcije Ferdinandove sev. železn., 1000 gl. st. v. . . . .	3630 „ — „
Akcije tržaškega Lloydja, 500 gl. . . . .	556 „ — „
Akcije južne železnice, 200 gl. sr. . . . .	98 „ 75 „
Dunajskih lokal. železnic delniška družba . . . . .	20 „ — „
Montanska družba avstr. plan. . . . .	86 „ 60 „
Trboveljska premožarska družba, 70 gl. . . . .	168 „ 50 „
Papirnih rubljev 100 . . . . .	132 „ 75 „

**Nakup in prodaja**  
vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd.  
Zavarovanje za zgube pri šrebanjih, pri izšrebanju najmanjšega dobitka.  
Kulantna izvršitev naročil na borzi.

Menjarnična delniška družba  
**„MERCUR“**  
Wollzeile št. 10 Dunaj, Mariahilferstrasse 74 B.

**Pojasnila** v vseh gospodarskih in finančnih stvarih, potem o kursnih vrednostih vseh špekulacijskih vrednostnih papirjev in vestni sveti za doseg kolikor je mogoče visocega obrestovanja pri popolni varnosti  
naloženih glavnice.